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По ста нов ка про бле ми. Не обхідність втілен ня у прак -
ти ку гос по дарсь кої діяль ності ефек тив них си с тем уп -
равління стра тегічни ми об’єкта ми та сек то ра ми, до яких
во ни на ле жать, по си ли ла ся. Особ ли вої ува ги у цьо му кон -
тексті за слу го вує па лив но-енер ге тич ний ком плекс, що є
невід’ємною скла до вою національ ної еко номіки, але роз -
ви вається під знач ним впли вом зовнішньо е ко номічно го
се ре до ви ща, що зу мов ле но го ло вно об ме женістю влас них
енер ге тич них ре сурсів та не стабільністю на рин ках їх від -
тво рен ня. Ста ти с ти ка ос танніх років свідчить, що у цьо му
сек торі еко номіки країн Євро пейсь ко го Со ю зу про бле ма
енер го за без пе чен ня є над зви чай но гос трою. Один із спо -
собів її оп тимізації – ди вер сифікація енер го носіїв, зо к ре ма
шля хом роз роб ки по кладів слан це во го га зу. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про бле ма -
ти ка, яка є пред ме том на шо го роз гля ду, зна хо дить своє
відо б ра жен ня у чис лен них досліджен нях за рубіжних уче -
них, серед яких: Гел лер Е. (Geller E. ), Бой ер С. (Boyer C.),
Кеш нік Дж. (Keshnick J.), Су а рес-Ріве ра Р. (Suarez-Rivera
R.), Левіс Р. (Lewis R.), Вол те р Дж. (Walter G.). Не оми ну ли
своєю ува гою цю те му й вітчиз няні дослідни ки Кол тун Ю.
В., Ко б ра но ва В. М., Порфір’євий В. Б., Грен берг Й. В., Ла -
ди женсь кий М. Р., Лукін О. Ю. та ін.

Ме та статті – про аналізу ва ти си ту ацію, що скла ла ся
на рин ку слан це во го га зу в країнах Євро пейсь ко го Со ю зу,
виз на чи ти пер спек ти ви та еко номічну доцільність ви до -
бут ку цього топливно-енергетичного ресурсу.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Перш за все, для
ґрун тов но го ро зуміння пер спек тив та особ ли во с тей ви до -
бут ку слан це во го га зу слід ок рес ли ти йо го ос новні па ра -
ме т ри і ха рак те ри с ти ки як од но го із видів не тра диційно го
га зу. 

Слан це вий газ – це сво го ро ду ди фузійне па ли во, ад -
же пло щи ни йо го за ля ган ня є над зви чай но ве ли ки ми.
Про цес ви до бут ку та ко го га зу, у зв’яз ку із ви ще о пи са ним
фак том, містить обов’яз ко вий ас пект сти му ляції ре зер -
вуа рів за ля ган ня за до по мо гою хімічних ре чо вин. Гідрав -
ліч ний роз рив пластів слан це во го га зу здійснюється ли ше
шляхом впри с ку ван ня рідких хімікалій під ви со ким ти с -
ком без по се ред ньо до га зо вих фор мацій. По то му відбу -
вається вер ти каль не буріння, як і у ви пад ку з тра дицій -
ним при род ним га зом, од нак тільки потім від точ ки,
най більш на бли же ної до скуп чен ня слан це во го га зу, бу -
риль  на техніка роз по чи нає про цес го ри зон таль но го бу рін -
ня сверд ло ви ни [1, c. 7]. Тут вар то за зна чи ти, що гідро -
роз рив пла с та та го ри зон таль не буріння не є но ви ми
дія ми у цій га лузі, про те са ме в кон тексті слан цево го га зу
ціка вою ви дається їх комбінація і не обхідність за сто су -
ван ня до ве ли кої міри, що обу мов ле но трьо ма фак то ра -
ми, як-от:
• низь кий рівень про ник ли вості (у сотні ти сяч разів мен -

ший, ніж при ви до бут ку тра диційно го ви ду га зу);
• низь кий рівень виділен ня об сягів га зу на пев ну оди ни цю

ви до бут ку;
• ве ли чезні пло щи ни із ви до бут ку цьо го ре сур су.

З ог ля ду на на ве дені па ра ме т ри та порівня ну но виз ну
тех но логій для те ренів Євро пейсь ко го Со ю зу у цьому
регіоні ви до бу ток слан це во го га зу по ки що слід роз гля да -
ти як пер спек тив ний – на відміну від, на при клад, Спо лу че -
них Штатів, де цей про цес до б ре на ла го д же но. Тож
доцільно ок рес ли ти по етап ний пе релік опе рацій, які не -
обхідно впро ва ди ти перш ніж при сту пи ти до роз роб ки то -
го чи іншо го пла с та, зо к ре ма на те ри торії Євро пейсь ко го
Со ю зу.
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Пер ший етап – іден тифікація за пасів га зо вих ре сурсів.
У цьо му етапі зацікав лені ком панії пред став ля ють по чат -
кові ге офізичні та ге охімічні досліджен ня в пев но му
регіоні, от ри му ють доз во ли на роз роб ки ло кацій для
буріння сверд ло вин за до по мо гою сейсмічно го мо де лю -
ван ня. 

Дру гий етап – по пе ред ня оцінка буріння. Об сяг га зу, що
пе ре бу ває в кон цен т ро ва но му ви гляді у слан це во му плеї,
вимірюється за до по мо гою сейсмічних досліджень. Вив ча -
ють ся ге о логічні ха рак те ри с ти ки, а са ме про тяжність і
зміщен ня ге о логічних порід, ад же це мо же впли ну ти без -
по се ред ньо на ре зер ву ар га зу. По чат ко ве вер ти каль не
буріння до по ма гає виміря ти ха рак те ри с ти ки слан це во го
га зу, що за ля гає в тій чи тій фор мації. Зби ра ють ся йо го за -
гальні зраз ки.

Третій етап – пілот ний бу риль ний про ект. По чат кові го -
ри зон тальні сверд ло ви ни бу рять ся з ме тою ви яв лен ня
особ ли во с тей ре зер ву а ра за ля ган ня слан це во го га зу та
ви ко нан ня тех но логічних робіт. До ос танніх відно сять ся:
виз на чен ня кількості етапів і рівнів, на яких пізніше
здійсню ва ти меть ся гідравлічний роз рив пластів. У цей час
про дов жується буріння вер ти каль них сверд ло вин на до -
дат ко вих пло щи нах. Зацікав ле на ком панія ви ко нує по чат -
кові ви роб ничі те с ти.

Чет вер тий етап – пілот не те с ту ван ня ви роб ництва.
Для цьо го бу рить ся ба га то го ри зон таль них сверд ло вин з
єди ної будівель ної про клад ки, що є скла до вою ши ро ко -
мас штаб но го пілот но го про ек ту. Оп тимізується техніка,
яку бу де задіяно для ви ко нан ня про ек ту, зо к ре ма для
буріння та ба га торівне во го гідравлічно го роз ри ву пластів і
сейсмічно го мо де лю ван ня на мікрорівні. Ком панія по чи нає
про цес пла ну ван ня та прид бан ня прав на тру бо провід.

І п’ятий, тоб то ос танній, етап – влас не ко мерційний
роз ви ток про ек ту. На цьо му етапі відбу вається про цес
прий нят тя рішен ня зацікав ле ною ком панією про
доцільність та особ ли вості по даль ших роз ро бок [1, c. 8].

Після опи су по етап них дій вар то зо се ре ди ти ува гу на
од но му з етапів, ко ли ком панія от ри мує дозвільні до ку -
мен ти на здійснен ня роз роб ки ро до ви ща. Пер шим до ку -
мен том, за яки ми ор ганізується ро бо та з ви до бут ку слан -
це во го га зу в Євро пейсь ко му Со юзі, є Гідро кар бо но ва
ди рек ти ва [2], на підставі якої ви да ють ся доз во ли на ви -
до бу ван ня та ви роб ництво па лив них ре сурсів. Дру гим до -
ку мен том вар то за зна чи ти Рам ко ву вод ну ди рек ти ву [3],
спря мо ва ну на без по се редній за хист вод них ре сурсів у
про цесі ви до бут ку па ли ва. Третій до ку мент – Ди рек ти ва
що до відходів, які ви ни ка ють у ході роз роб ки ро до ви ща з
енер ге тич ни ми ре сур са ми [4]. Ще од ним важ ли вим до ку -
мен том є Ди рек ти ва що до за хи с ту тва рин но го світу [5], ос -
нов не за вдан ня якої – зберіга ти без печ ний рівень
біологічно го різно маніття, що існує у при роді, зо к ре ма у
тва рин но му світі. У цьо му са мо му на прямі пра цює Ди рек -
ти ва що до за хи с ту ди ких птахів [6]. Не менш важ ли вим є
за сто су ван ня Ди рек ти ви що до оцінки впли ву на на вко -
лишнє се ре до ви ще, яку бу ло імпле мен то ва но в Євро -
пейсь ко му Со юзі [7]. У ній за зна че но, що вся інфор мація,
яка сто сується ви до бут ку енер ге тич них ре сурсів та впли -
ву цьо го про це су на на вко лишнє се ре до ви ще, по вин на бу -
ти в публічно му до ступі. Ще один важ ли вий до ку мент, на
який орієнту ють ся ком панії, що пра цю ють у цій га лузі, –
Ди рек ти ва що до відповідаль ності за на вко лишнє се ре до -
ви ще [8]. До неї звер та ють ся здебільшо го в разі за вдан ня
шко ди на вко лиш нь о му се ре до ви щу.

Зва жа ю чи на той факт, що в кожній країні діє влас не
за ко но дав ст во, слід виз на чи ти ті інсти туції, які ре гу лю ють
це пи тан ня на те ри торіях пер спек тив но го ви до бут ку слан -
це во го га зу, зо к ре ма в Польщі, Франції, Німеч чині, Швеції.

У Польщі ос нов ною ком панією із ви до бут ку є Talisman
Energy Polska Sp. z. o. o. Для ефек тив но го і ле галь но го
функціону ван ня на рин ку енер ге тич них ре сурсів ос танній
до во дить ся співпра цю ва ти із та ки ми впли во ви ми інсти -
туціями, як Міністер ст во за хи с ту на вко лиш нь о го се ре до -
ви ща (зо к ре ма Де пар та мент ге о логії і Де пар та мент ге о -
логічних кон цесій); Ге не раль ний Ди рек то рат у сфері

за хи с ту на вко лиш нь о го се ре до ви ща; Ви ко нав чий Інспек -
то рат у сфері за хи с ту на вко лиш нь о го се ре до ви ща; владні
ор га ни у сфері уп равління національ ни ми вод ни ми ре сур -
са ми.

У Франції провідною ком панією з ви до бут ку слан це во -
го га зу є Total Gas Shale Europe. Доз во ли на про ве ден ня
нею робіт на да ють ся згідно із ви мо га ми Міністер ст ва з пи -
тань на вко лиш нь о го се ре до ви ща, Міністер ст ва енер ге ти -
ки та ста ло го роз вит ку. Опе раційну діяльність на німець -
ких ро до ви щах здійснює ком панія Exxon Mobil Germany.
Дозвільні ком пе тенції тут має секція про мис ло во го роз вит -
ку Міністер ст ва з еко номічних справ та енер ге ти ки шта ту
Північний Рейн, Вест фалія.

У Швеції діє ком панія Gripen Gas AB, що має спра ву зі
Шведсь ким інспек то ра том у сфері про мис ло вості [1, c. 6].

З ог ля ду на найбільше вив чен ня цьо го пи тан ня в
Польщі, вар то до кладніше про аналізу ва ти її досвід. По -
кла ди слан це во го га зу про стя га ють ся тут від північно го до
півден но го схо ду країни. На більшість те ри торій, що ста -
нов лять по тенційний інте рес бізне су, уже ви да но ліцен -
зійні пра ва на ге о логічну розвідку та ви до бу ток слан це во -
го га зу. Ста ном на 1 ве рес ня 2011 ро ку ком панії от ри ма ли
101 ліцензію з ге о логічної розвідки і ви до бут ку. Ком панія
Talisman Energy Polska Sp. z. o. o. звіту ва ла про на яв ність у
неї трьох кон цесій у Північний ча с тині ба сей ну Baltic. Ще
26 за явок пе ре бу ва ють на етапі роз гля ду [1, c. 14].

У Франції до ку мент, що доз во ляє здійсню ва ти опе -
раційну діяльність у цій сфері, має на зву «permis d’explo-
ration». На разі ре гу лю ю чи ми ор га на ми ви да но три та ких
до ку мен ти. Ком панія Schuepbach Energy LLC спільно із
GDF Suez от ри ма ли ліцензію на роз роб ки ро до вищ
Villeneuve-de-Berg та Nant. Ком панії Total Gas Shale Europe
і Production France ма ють кож на ок ре мо й солідар но (у
рам ках юри дич ної відповідаль ності) ліцензії на роз роб ку
ро до ви ща Montelimar. Ком панія Devon Energie Montelimar
SAS прискіпли во роз гля да ла пи тан ня от ри ман ня подібної
ліцензії, од нак зре ш тою відмо ви ла ся від своїх намірів з ог -
ля ду на ряд при чин, що не роз го ло шу ють ся. За га лом, у
Франції пе ред ба чається, що буріння сверд ло вин бу де роз -
по ча то у 2013 р. Виріше но, що до ти За галь на Ра да із про -
мис ло вості й пи тань енер ге ти ки та тех но логій і За галь на
Ра да з пи тань на вко лиш нь о го се ре до ви ща та ста ло го роз -
вит ку бу дуть вив ча ти і досліджу ва ти сферу впли ву слан -
це во го га зу на на вко лишнє се ре до ви ще, еко номічне,
соціаль не та інші ас пек ти жит тя на се лен ня. Тим ча сом Акт
№ 2011-835 – The Prohibition Act [9] – за бо ро нив розвідку й
ек сплу а тацію ро до вищ рідких гідро кар бо натів, як що це
здійснюється за до по мо гою гідравлічних роз ривів пластів.

У Німеч чині про ек ти з розвідки ро до вищ слан це во го
га зу існу ють на те ри торії Північно го Рей ну (Вест фалія),
Ниж ньої Сак сонії, Сак сонії-Ан хальт, Турінгії та Ба ден-Вюр -
тем бер гу. У рай оні Північно го Рей ну пра ва на розвідку бу -
ло от ри ма но єди ною ком панією Exxon Mobile Production
Deutschland GmbH, і ще дев’ять подібних за питів зна хо -
дять ся на стадії очіку ван ня. У Нижній Сак сонії дев’ять
ліцензій на розвідку досліджу ва них ро до вищ бу ло на да но
ком панії Exxon Mobile. Окрім то го, дві ліцензії роз поділе но
між Ба ден-Вур тем бер гом (Three Leg Resources) та
Турінгією (BNK Petroleum) відповідно. Сак сонія-Ан хельт
ви пу с ти ла ли ше од ну ліцензію для ком панії BNK
Petroleum. Слід за зна чи ти, що са ме на те ри торії Ниж ньої
Сак сонії ком панія Exxon Mobile здійсни ла буріння п’яти
розвіду валь них сверд ло вин, ще од ну бу ло про бу ре но на
те ре нах Північно го Рей ну, Вест фалія. Ре зуль та ти зна хо -
дять ся на стадії об го во рен ня між ек с пер та ми цієї ком панії
та по ки що не роз го ло шу ють ся.

У Швеції пи тан ня роз роб ки ро до вищ слан це во го га зу
пе ре бу ва ють у за род ко во му стані, про те вва жа ють ся пер -
спек тив ни ми. Нині оп раць о вується ли ше декілька про -
ектів. Їх роз по ча то зовсім не дав но – у 2011–2012 рр. На -
при клад, ком панія Gripen Gas AB от ри ма ла 12 ліцензій на
про ве ден ня розвіду валь них робіт на те ри торіях Oster -
gotland та Kalmar. За галь на про тяжність цих двох плеїв
скла дає 420 км2. Ком панії Energigas і Ostergotland от ри ма -
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ли чо ти ри ліцензії на розвідку те ри торії ро до ви ща Oster -
gotland. Крім то го, пра ва на про ве ден ня робіт на те ри торії
цьо го са мо го плею на дані ком панії Tekniska Verken I
Linkoping AB. Ком панія Shell Exploration and Production AB
от ри ма ла ліцензію для те ри торії плею Skane. У 2008 році
бу ло ви да но дозвіл на розвідку та кон цесію у ви гляді ма -
ло го об ся гу робіт на те ри торії ро до ви ща Tornby K n1, од -
нак, за да ни ми Інспек то ра ту з пи тань про мис ло вості, жод -
ної ак тив ності в тій пло щині не спо с теріга ло ся [1, c. 10–11].

За ува жи мо та кож, що термін, на який ви да ють ся доз -
во ли на про ве ден ня робіт у сфері роз роб ки ро до вищ слан -
це во го га зу, в кожній країні здебільшо го є різним. На при -
клад, у Німеч чині цей термін ста но вить п’ять років, і дозвіл
на розвідку мож на по но ви ти на термін не більший, ніж три
ро ки. Він не пе ред ба чає на явність пла ну про ве ден ня робіт
чи опе рацій на весь термін, про те опе раційний роз клад
вста нов люється ли ше на перші два ро ки робіт. У Франції
та кож ви да ють ся доз во ли стро ком на п’ять років, од нак є
мож ливість їх по до вжи ти на 10 років. До то го ж цю опе -
рацію мож на впро ва д жу ва ти двічі, хоч, за за ко ном, до ве -
деть ся ско ро ти ти рівно на по ло ви ну, тоб то вдвічі, ге о гра -
фічну кількість те ри торії, що ви ко ри с то вується. Поль  ща
ло яльніше ста вить ся до цьо го пи тан ня, ад же термін дії
подібно го доз во лу тут ся гає від трьох до де ся ти років, і йо -
го мо же бу ти про лон го ва но відповідно до по пи ту, що скла -
дається на ре сур си у цій га лузі. У Швеції термін та ко го доз -
во лу ста но вить ли ше три ро ки. Але по зи ти вом є те, що
йо го мож на по до вжу ва ти двічі стро ком не більшим ніж 15
років, що за га лом скла де 33 ро ки – термін до статній, аби
ґрун тов но роз ро би ти ро до ви ще. 

От же, Поль ща – це країна, де терміни дії ліцензій є
найбільш три ва ли ми, що свідчить про зацікав леність ке -
рів  ництва дер жа ви у про ве денні ком паніями подібних ро -
біт. Го ло вною при чи ною подібної політи ки країни, на наш
по гляд, є ге о ст ра тегічна та ге о політич на важ ливість вда -
лої розвідки й по даль шої роз роб ки ро до вищ слан це во го
га зу. Це мог ло б істот ним чи ном зни зи ти за лежність Поль -
щі від по ста вок енер ге тич них ре сурсів з інших країн і під -
ви щи ти в та кий спосіб її енер ге тич ну без пе ку.

По при те, що в на шо му дослідженні що до от ри ман ня
ліцензій на роз роб ку й ви до бу ток слан це во го га зу йшло ся
тільки про чо ти ри країни, слід по гля ну ти на це з де що ін -
шо го бо ку. Як відо мо, найбільші ро до ви ща слан це во го га -
зу зна хо дять ся на те ре нах Франції, Польщі та Нор вегії.

Зви чай но, порівня но із при род ним га зом об ся ги та ко -
го не  тра диційно го ре сур су, як слан це вий газ, є не над то
знач  ни ми. Але йо го навіть ма лень ка кількість спро мож на
ди вер сифіку ва ти ри нок енер ге тич них ре сурсів в Євро -
пейсь ко му Со юзі, що, своєю чер гою, по зи тив но віді б’єть -
ся на стані енер ге тич ної без пе ки і ЄС, і кож ної йо го кра ї -
ни-чле на.

Ви роб ництво при род но го га зу на те ре нах Євро со ю зу в
1996 р. пе рет ну ло най ви щу точ ку ви до бут ку – 235 млрд. м3

на рік. У 2009 р. відбу ло ся знач не падіння цьо го по каз ни -
ка – на 27%, у 2010-му та 2011 рр. подібна тен денція про -
дов жу ва ла ся, хоч і з мен шим рівнем падіння.

Па ра лель но вар то на ве с ти інфор мацію сто сов но об -
сягів спо жи ван ня га зу. У 1996 р. во ни ста но ви ли 409 млрд.
м3 і зрос ли до 469 млрд. м3 у 2009 р. У 2010 р. спо жи ван ня
при род но го га зу збільши ло ся на 1%, у 2011 р. – на 0,6%.

При цьо му не мож ли во оми ну ти ува гою той факт, що
внутрішнє ви роб ництво ва ло во го внутрішньо го про дук ту
на те ре нах Євро пейсь ко го Со ю зу за той са мий період
змен ши ло ся від 57% до 37% відповідно. 

Звернімо та кож ува гу на те, що на разі в Європі є при -
близ но 100 до ступ них сверд ло вин слан це во го га зу. Пе -
ред ба чається, що су куп ний час, не обхідний для буріння
однієї сверд ло ви ни, ста но вить при близ но три місяці. Тож
це дасть змо гу здійсню ва ти відкрит тя но вих сверд ло вин
у Євро пейсь ко му Со юзі в кількості не більш як 400 сверд -
ло вин на рік. Вба чається, що всі сверд ло ви ни бу дуть
вико ри с то ву ва ти ся са ме для ви до бут ку слан це во го га зу,
хоч на справді не всі во ни змо жуть відповіда ти ви мо гам,
не об хід ним для подібно го про це су. На ос нові про ве де них

підра хунків при пу с кається, що за пер ший місяць ви -
добуток слан це во го га зу дорівню ва ти ме при близ но
1,4 млн. м3, після п’яти років ця ци ф ра сяг не 900 млн. м3

на місяць, або 11 млрд. м3 на рік, для чо го відповідно має
бу ти про бу ре но 3 200 сверд ло вин. Во ни змо жуть зро би ти
вне сок на рівні мен шо му, ніж 5% за галь но го ви роб ництва
га зу на те ре нах Євро пейсь ко го Со ю зу про тя гом на ступ -
них де кад, або 2–3% су куп но го по пи ту на газ в Європі.
Навіть про дов жен ня роз вит ку із постійною швидкістю,
як-то 400 сверд ло вин на рік, не відіб’ється над то ве ли -
кою мірою на су куп но му об сязі ви роб ництва. Це в ос нов -
но му зу мов ле но тим, що тем пи зни жен ня рівня ва ло во го
внутрішньо го про дук ту, що ви роб ляється у країнах Євро -
пи, є над то стрімки ми – країни ско ро чу ють ви роб ництво
при близ но на 50% що річ но, як що повністю при пи ни ти
буріння но вих сверд ло вин.

От же, пи тан ня роз роб ки ро до вищ слан це во го га зу в
Євро пейсь ко му Со юзі є двоїстим. З од но го бо ку, у країнах,
подібних до Польщі, та без по се ред ньо в ній роз ви ток га -
лузі роз роб ки не тра диційно го па лив но-енер ге тич но го ре -
сур су – слан це во го га зу – фак тич но по став ле но на ак тивні
рей ки. Слан це вий газ тут вва жається своєрідною па на -
цеєю для розв’язан ня про блем, пов’яза них із фор му ван -
ням енер ге тич ної без пе ки. А з дру го го бо ку, існує ряд
країн, де вкрай обе реж но став лять ся до цьо го ре сур су.
Йдеть ся, зо к ре ма, про Францію, де на дер жав но му рівні
за по чат ко ва но про гра ми, спря мо вані на ґрун товні дослід -
жен ня ви до бут ку слан це во го га зу, ад же вва жається, що
це мо же за вда ти не по прав ної шко ди флорі, фа уні, на се -
лен ню та не га тив но впли ну ти на ряд інших сфер жит тє -
вого простору. 

Вис нов ки. Ґрун товні вис нов ки у цій ца рині ро би ти по -
ки що за ра но. Без за пе реч ним є ли ше той факт, що Євро -
пейсь кий Со юз що ро ку збільшує об ся ги спо жи ван ня
палив них ре сурсів, а от же, по шук но вих шляхів і мож ли -
во с тей є од ним із тих век торів, який обов’яз ко во потрібно
роз ви ва ти. Слан це вий газ не є па на цеєю, ад же не всі
пара ме т ри йо го ви до бут ку ще вив чені, про те са ме для
Євро пи – це один із найбільш ва го мих ас пектів, яко му
лише потрібно на да ти по штов ху або че рез власні дослід -
жен ня, або че рез співпра цю із країна ми, що вже до сяг ли
успіхів у цій ца рині, зо к ре ма Спо лу че ни ми Шта та ми та Ка -
на дою.
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ІНСТИ ТУЦІЙНІ НЕ ДОЛІКИ 
ФУНКЦІОНУ ВАН НЯ МІЖНА РОД НО ГО 
РИН КУ АВІАПЕ РЕ ВЕ ЗЕНЬ
Ано тація. Ос нов ною інсти туцією рин ку авіапе ре ве зень є міжна род на ор ганізація цивільної авіації

IКAO (з англ. ICAO – International Civil Aviation Organization). Од нак чи ма ло дер жав-учас ниць не до три мується ба га ть ох
клю чо вих при писів ІКАО на прак тиці, а де які вза галі не роз гля да ють до дат ки до Чи кагсь кої кон венції. То му не зро -
зуміло, яким є ха рак тер функціону ван ня пра вил ІКАО – ре ко мен даційним чи обов’яз ко вим. На ос нові про ве де но го
досліджен ня ре гу ля тив них ас пектів ІКАО кон кре ти зо ва но ос новні пе ре ва ги і не доліки її діяль ності. Вста нов ле но, що
в ме жах ІКАО відсутній чіткий ме ханізм при му су до ви ко нан ня вста нов ле них пра вил та ефек тивні санкції за їх не до -
три ман ня. Країни по-різно му та різною мірою за сто со ву ють пра ви ла ІКАО, що свідчить про фраг мен тарність
функціону ван ня ІКАО у світі. То му існує по тре ба в раціоналізації по ло жень ІКАО, ме тодів їх роз роб ки, вдо с ко на лен ня
уп равління ни ми. Не обхідним є фор му ван ня зовнішньо го ме ханізму при му су, але з обов’яз ко вим ура ху ван ням мож ли -
во с тей кож ної країни що до за без пе чен ня йо го функціону ван ня.
Клю чові сло ва: міжна род ний ри нок авіапе ре ве зень, ІКАО, пра ви ла, ме ханізм при му су, фраг мен тарність.

И. Г. Ми халь чен ко
aсси с тент ка федры меж ду на род ной эко но ми ки, На ци о наль ный авиа ци он ный уни вер си тет, Ки ев, Ук ра и на
ИН СТИ ТУ ЦИ О НАЛЬ НЫЕ НЕ ДО СТАТ КИ ФУНК ЦИ О НИ РО ВА НИЯ МЕЖ ДУ НА РОД НО ГО РЫН КА АВИА ПЕ РЕ ВО ЗОК
Ан но та ция. Ос нов ной ин сти ту ци ей рын ка авиа пе ре во зок яв ля ет ся меж ду на род ная ор га ни за ция граж дан ской авиа -
ции. Од на ко мно гие го су дар ст ва-чле ны не при дер жи ва ют ся на прак ти ке зна чи тель но го ко ли че ст ва клю че вых пред -
пи са ний ІКАО, а не ко то рые во об ще не рас сма т ри ва ют при ло же ния к Чи каг ской кон вен ции. По это му не по нят ным
каким яв ля ет ся ха рак тер функ ци о ни ро ва ния пра вил ІКАО – ре ко мен да тельным или обя за тель ным. На ос но ве про ве -
ден но го ис сле до ва ния ре гу ля тив ных ас пек тов ІКАО кон кре ти зи ро ва ны ос нов ные пре иму ще ст ва и не до стат ки ее де -
я тель но с ти. Ус та нов ле но, что в рам ках ІКАО от сут ст ву ет чет кий ме ха низм при нуж де ния к вы пол не нию ус та нов лен -
ных пра вил и эф фек тив ные санк ции за их не со блю де ние. Стра ны по-раз но му и в раз ной ме ре при ме ня ют пра ви ла
ІКАО, что сви де тель ст ву ет о фраг мен тар но с ти функ ци о ни ро ва ния ІКАО в ми ре. По это му су ще ст ву ет по треб ность в
ра ци о на ли за ции по ло же ний ІКАО, ме то дов их раз ра бот ки, со вер шен ст во ва ния уп рав ле ния ими. Не об хо ди мым яв ля -
ет ся формирование внеш не го ме ха низ ма при нуж де ния с обя за тель ным уче том воз мож но с тей каж дой стра ны в обес -
пе че нии его функ ци о ни ро ва ния.
Клю че вые сло ва: меж ду на род ный ры нок авиа пе ре во зок, ІКАО, пра ви ла, ме ха низм при нуж де ния, фраг мен тар ность.
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INSTITUTIONAL DEFECTS OF INTERNATIONAL AIR TRANSPORTATION MARKET
Abstract. The main institution of air transportation market is the international organization of civil aviation. However, many states-
participants don’t use ICAO recommendations in practice, but some of them do not consider appendixes to Chicago Convention.
That’s why the nature of ICAO rules is incomprehensible: are they recommendatory or obligatory? The research of ICAO regu-
lation aspects gives concrete expression of ICAO functional advantages and disadvantages. It is set that there is no clear mech-
anism of compulsion ICAO rules and effective sanctions in case of their non-fulfillment by participants. Countries keep rules var-
iously and in a different measure, which testify to ICAO functional fragmentation in the world. Therefore there is a requirement in
rationalization of ICAO regulations, methods of development such regulations, improvement of management. It’s necessary to
develop the external mechanism of compulsion. But before, it should be taken into account the possibilities of every country in
providing this mechanism.
Key words: international air transportation market; ICAO; rules; mechanism of compulsion; fragmentation.
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